

# 深圳外国语学校（龙岗）国际部永久校 区新建工程

## 水土保持设施验收报告



建设单位（验收主持单位）：深圳市龙岗区建筑工务署

验收地点：深圳市龙岗区坂田街道深圳外国语学校（龙岗）

国际部永久校区

验收日期：2022年11月17日

## 一、前言

本项目为新建十二年一贯制学校，建设规模为 48 个班，提供学位 1200 个。项目的建设是深圳市政府教育现代化建设目标的组成部分，将为加快实现我市教育现代化建设目标做出贡献。本项目建成之后，能有效缓解坂田街道教育学位紧张的压力，促进坂田街道基础教育水平的提高，为实现龙岗区及深圳教育发展远景目标做出贡献。因此本项目的建设是十分必要的。

本工程前期水土保持方案由中山市水利水电勘测设计咨询有限公司编制并申报深圳市水务局审批，施工阶段由深圳市联合创艺建筑设计有限公司担任设计单位，中资工程管理咨询有限公司担任监理单位，泛华建设集团有限公司（一标段）、中铁二局集团有限公司（二标段）担任施工单位。

水土保持设施完成情况：项目开工后，施工单位严格按照水土保持方案报告书的要求积极落实各项防治措施，顺利完成所有方案中指出的水土保持内容，符合国家及行业的相关标准。

## 二、工程概况及工程建设水土流失问题

### 1、工程概况

坂田北国际化学校位于深圳市龙岗区坂田街道落坑坳片区岗头水库西北侧，场地西北侧临近现状风门路（规划象塘路），用地范围临近岗头水库，为原始山体景观，高差起伏较大。项目用地红线面积 50554.79m<sup>2</sup>，总建筑面积 138251.13m<sup>2</sup>，其中计容积率建筑面积

67812.72m<sup>2</sup>，不计容积率建筑面积为 70438.41m<sup>2</sup>。项目建设内容主要包括中小学教学楼（4F~5F）、行政楼（4F）、体育馆（1F~3F）、大剧场（2F）、小剧场（1F）、男生宿舍（11F）、女生宿舍（11F）、职工宿舍（15F）、架空层（2F）、地下室（1F）。

建设单位：深圳市龙岗区建筑工务署

设计单位：深圳市联合创艺建筑设计有限公司

监理单位：中资工程管理咨询有限公司

施工单位：泛华建设集团有限公司、中铁二局集团有限公司

本项目建设项目总投资 126390.56 万元，水土保持总投资为 323.47 万元。其中主体工程已列水土保持投资为 252.61 万元，方案新增水土保持投资 70.86 万元，其他费用 19.24 万元。其中一标段项目于 2018 年 11 月 16 日开工；二标段于 2019 年 1 月 15 日开工，2020 年 7 月 16 日完成竣工验收。

## 2、项目区自然和水土流失情况

本项目防治责任范围面积为 50554.79m<sup>2</sup>。场地原始地貌单元类型为残丘、坡地、洼地等，局部有冲沟。场地植被较发育，地势起伏较大，部分地段高陡。场地西南侧部分地段、坡度较缓，北西侧、东侧北部局部地段及南侧局部地段坡度较陡。场地 北西侧局部地势最高约 101m，北侧库尾冲沟处地势最低约 69m。地面 标高 70.18~100.23m，最大相对高差 30.05m。根据主体工程设计及分析，本项目总挖方为 46.94 万 m<sup>3</sup>，总填方为 1.19 万 m<sup>3</sup>，总借方为 1.11 万 m<sup>3</sup>，弃土方 46.86 万 m<sup>3</sup>，弃土已全部运往合法弃土场。

本项目可能造成的水土流失量为 59t，其中：施工期基坑施工区水土流失量为 636t，基坑周边区水土流失量为 94t；地上建筑施工期水土流失量为 81t，因施工造成新增水土流失量为 752t。

工程施工期是产生水土流失的主要时段，其中基坑区、基坑周边区和景观绿化区作为本工程主要的水土流失区域；到了自然恢复期，由于各项水土保持措逐步发挥，水土流失量相对减少。因此，在基坑工程施工期间，已采取切实可行的水土保持措施，有效防治水土流失。

### 三、水土保持方案和设计情况

1、项目前期水土保持方案由中山市水利水电勘测设计咨询有限公司编制并申报深圳市龙岗区环境保护和水务局审批通过，审批文件：深圳市龙岗区环境保护和水务局准予水土保持方案备案（深龙环水保备案〔2018〕003号）。由深圳市联合创艺设计有限公司担任设计单位，现场按照设计施工图执行施工，未发生相关水土保持的设计变更。

2、设计水土保持措施分为临时及永久俩种措施，均按照设计要求施工，并符合国家及行业规范要求完成验收。

### 四、水土保持设施建设情况

1、项目水土流失责任范围为本项目红线内，建设期间严格按照水土保持方案的指引完成工作内容，无变更情况；扰动控制情况稳定。

2、水土保持措施总体布局评估：通过对主体工程的各项特性分析，在进行水土流失预测和对主体工程具有水土保持功能工程进行评

估的基础上结合项目排水进行布置，根据项目建设的不同时期采取周边控制和分散排水的方式，使项目区内汇水有序、安全排除，合格。

### 3、水土保持设施完成情况：

- ①排水措施布局：主体设计结合沿线市政排水管网进行布置，根据项目建设的不同时期采取周边控制和分散排水的方式，使区内汇水有序、安全出流。
- ②沉砂、拦砂措施布局；按照分级沉砂、控制出口、加强临时设施、减排总量的原则，排水出口处布置多级沉砂池。
- ③临时拦挡布局：沿着扰动范围线设置拦挡，以有效拦截泥沙外流，减轻对周边的影响。
- ④绿化措施布局：项目景观绿化布局充分考虑了项目绿化的特点及制约性因素，以防治水土流失、恢复自然景观、改善项目区的生态环境为出发点，在草种，树种的选择上凸显观赏性、简约、典雅的气息。根据项目区绿化面积，在树种及草种的选择上优选抗污染能力强，可吸收、净化空气的植物，同时适合粗放生长，疏于修剪的本地植物。

### 4、水土保持投资完成情况

本项目水土保持总投资为 323.47 万元。其中主体工程已列水土保持投资为 252.61 万元，方案新增水土保持投资 70.86 万元。

## 五、水土保持工程质量评价

深圳外国语学校（龙岗）国际部永久校区新建设工程根据项目合同

文件、施工监理质量保证资料以及相关技术标准，项目划分为三级标准执行。本项目的施工质量评定，严格按照有关规定的要求，采用逐级评定的方法：单元工程-分部工程-单位工程，以检测数据为依据，以验评标准和规范为准则，公平公正、实事求是的对本项目工程质量作出评定。本项目就整个水土保持工程而言，工程质量均符合工程设计要求，达到国家标准。

## 六、水土保持监测

基坑监测单位由[中国有色金属工业西安勘察设计研究院有限公司](#)担任，于 2019 年 3 月委托，2019 年 3 月开始实施，根据基坑支护设计监测平面图对基坑区及周边区进行监测，其中基坑顶部水平位移及沉降监测点 48 个点，锚索拉力监测点 13 个点，支护桩斜测监测点 11 个点，地下水位监测点 8 个点，工程进入施工阶段公司根据项目情况及时提交监测成果，为该工程施工及时、准确的提供了监测数据，从而为保障基坑及周边建筑物的安全与稳定提供了监测资料，也对该基坑在施工过程中对周边的变形影响提供了客观准确的评价依据。根据各观测点的最终成果来看，各项监测的变形值均在设计允许的监测控制范围内。

## 七、水土保持监理

水土保持监理单位由[中资工程管理咨询有限公司](#)担任，于 2018 年 8 月委托，2018 年 11 月开始实施，至 2020 年 7 月本项目完工后

结束工作。工程进入施工阶段公司根据项目情况设置项目监理机构，监理人员与业主方及施工单位密切联系，协调及解决施工中的问题，保证工作正常开展。根据合同要求，监理设一级监理机构管理：即总监理工程师办公室，由总监理工程师全面负责日常工作，下设工程部、合同部、综合部、中心试验室和驻地组。

## 八、水行政主管部门监督检查意见落实情况

深圳市龙岗区水务局分别在施工期的汛前、汛期对项目进行了现场监督检查，基本满意，现场水土保持措施基本按水土保持方案设计落实，并对措施布设的位置、进度和质量提出适当意见，各参建单位对此进行了整改，实施的水土保持措施基本满足项目区水土保持防护要求。

## 九、水土保持效果评价

本项目主体设计中的洗车池、施工围挡、基坑排水、沉沙措施、永久排水管网及园林绿化等具有水保功能的措施，在很大程度上防止了局部区域水土流失的发生，但是并未形成系统性的水保防护措施体系，在水土保持方案的其基础上布设动态土质排水沟、动态土质沉砂池、土袋拦挡、土工布覆盖措施等，将主体工程与水保措施相结合，形成系统的水土保持防护措施体系，体现城市建设与生态景观和谐发展的思路理念。

本项目水土流失防治责任范围面积为 $50554.79m^2$ ，主要为项目

建设区。不采取任何水土保持措施的条件下，本项目可能造成的水土流失量为59t，其中：施工期基坑施工区水土流失量为636t，基坑周边区水土流失量为94t；地上建筑施工期水土流失量为81t，因施工造成新增水土流失量为752t。

从水土保持角度分析，水土流失对工程建设没有绝对限制性和严格限制性因素，在采取水土流失防治措施情况下，符合水土保持要求。

## 十、水土保持设施管理维护评价

本项目于2018年11月开工，2020年7月完工。深圳市龙岗区建筑工务署在项目建设完工后，建立了管理维护责任制，对出现的局部损坏进行修复加固，并对植被进行了管理养护，将水土保持设施管理维护责任落实到位，确保水土保持设施发挥长期稳定有效的保持水土、改善生态环境的作用。。

## 十一、综合结论

建设单位在本项目建设过程中能够履行水土保持法律、法规规定的防治责任，积极落实防治责任范围内的各项水土保持措施。本项目水土保持工程管理体系健全，设计、施工、监理的质量责任明确，管理严格，经过建设各方的紧密配合，地方水行政主管部门的支持和协作，使防治责任范围内的水土流失得到恢复，水土保持设施的管理维护责任明确，可以保证水土保持功能的持续有效发挥。综上所述，我署认为深圳外国语学校（龙岗）国际部永久校区新建

工程基本完成了水土保持方案和设计要求的水土保持工程相关内容以及开发建设项目建设所要求的水土流失防治任务，完成的各项工程安全可靠，工程质量总体合格，水土保持设施达到了国家水土保持法律法规及技术标准规定的验收条件，可以组织竣工验收。

## 十二、遗留问题及建议

无。

## 十三、附件：

- 1、项目总概算的批复；
- 2、水土保持方案及其备案文件；
- 3、可行性研究报告的批复；
- 4、施工图设计核查意见书；
- 5、竣工验收报告；

## 十四、附图：

- 1、主体工程总平面图；
- 2、工程照片。